

# 关于寻乌县 2024 年财政预算执行情况和 2025 年财政预算草案的审查报告

(2025 年 1 月 7 日寻乌县第十九届人民代表大会第五次会议  
主席团第三次会议通过)

寻乌县第十九届人民代表大会第五次会议主席团：

寻乌县第十九届人民代表大会第五次会议审议了县财政局局长邱运林受县人民政府委托向大会提交的《关于寻乌县 2024 年财政预算执行情况和 2025 年财政预算草案的报告》及 2025 年财政预算和部门预算草案，经县人大财政经济委员会审查，并综合各代表团的审议意见，现将审查结果报告如下：

## 一、关于 2024 年财政预算执行情况

2024 年，在县委坚强领导下，全县深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神以及习近平总书记考察江西重要讲话精神，坚持稳中求进工作总基调，强化财政预算管理，切实提升积极财政政策效能，较好完成了县十九届人大四次会议确定的各项目标任务。全县财政总收入完成 163857 万元，同比增收 12993 万元，增长 8.6%。一般公共预算收入完成 81675 万元，同比增收 3434 万元，增长 4.4%。一般公共预算支出完成 430091 万元，增长 22.9%。政府性基金预算收入完成 68457 万元，同比减收 8591 万元，下降 11.2%；政府性基金预算支出 172392 万元，同比减支 111 万元，下降 0.1%。社会保险基金预算收入完成

33351万元，同比增收2757万元，增长9%；社会保险基金预算支出29998万元，同比增支2635万元，增长9.6%。国有资本经营预算收入42460万元；国有资本经营预算支出42460万元。

财政经济委员会认为，2024年全县财政收支和预算执行情况总体良好，在优先安排保基本民生、保工资、保运转前提下，较好地完成了财政工作任务。但财政运行中仍然存在一些问题：一是经济形势的不稳定不确定性因素增多，收入质量有待进一步提高；二是各领域资金需求持续增长，财政收支矛盾比较突出；三是零基预算理念践行不够，财政管理效能有待进一步提高。这些问题有待在今后工作中加以协调解决。

## 二、关于2025年财政预算草案

2025年全县财政总收入预算161800万元，下降1.3%，一般公共预算收入计划数83800万元，增长2.6%。一般公共预算支出安排283900万元，比上年预算减少11900万元，下降4%。政府性基金预算收入安排214337万元，比上年预算数增加121957万元，增长132%，支出安排146337万元，比上年预算数增加58841万元，增长67.2%。社会保险基金预算收入38336万元，比上年预算数增加4147万元，增长12.1%，支出安排33155万元，比上年预算数增加4010万元，增长13.8%。国有资本经营预算收入安排27569万元，主要是国有参股公司股利分红207万元，国有独资企业产权转让收入27298万元，上级转移支付收入26万元；上年结转收入38万元。国有资本经营预算支出

安排 27569 万元，主要用于调入一般公共预算补充财力 27505 万元，国有企业退休人员社会化管理支出 64 万元。

同时，县人民政府向大会提交了 132 个预算单位 2025 年部门预算草案。为做好审查工作，本次大会财政经济委员会对部门预算草案进行了全面审查，对县科技工信局部门预算草案进行了重点审查。从审查情况来看，县人民政府提交的 2025 年部门预算草案总体可行。

县人民政府提出的 2025 年财政预算草案，指导思想明确，紧密结合我县实际，收支安排较为合理，提出的措施积极可行。建议本次会议批准县人民政府提出的《关于寻乌县 2024 年财政预算执行情况和 2025 年财政预算草案的报告》，批准县人民政府提出的 2025 年财政预算及部门预算草案。

### 三、关于 2025 年财政预算工作的建议

2025 年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，做好财政经济工作意义重大。为进一步做好财政工作，顺利完成各项预算任务，提出以下建议：

1、强化实体经济发展，厚植壮大县域经济。加强企业培育，提升企业创新能力、竞争力和综合实力，千方百计壮大工业税源。加强重点行业、重点税种、重点项目的税收征管，加大与税务、执收执罚部门的协调联动，提前预判经济发展和收入形势，把握好组织收入的节奏和力度，坚定不移堵塞税收漏洞，确保财政收入应收尽收、均衡入库。抢抓融入粤港澳大湾区的

机遇，密切跟踪上级政策调整、资金动向和债券发行等利好政策，强力推进争资金、争项目、争债券、争政策的力度，持续深化深寻对口支援合作，全力推动县域经济发展。

2、强化预算绩效管理，增强预算刚性约束。严格执行预算法及其实施条例，坚持做到无预算不支出、先有预算后有支出，严禁超预算、无预算安排支出。按照零基预算编制原则，优化专项资金的使用方向和分配方式，实现预算执行的均衡化，从严使用预算资金，对未使用完的基本支出剩余指标全部收回财政统筹，提高资金配置效率。导入对政府采购项目成本和资金使用审核管理制度，对采购预算必要性、合理性和经济性进行审核。持续加强资金融合力度，统筹用好新增专项债券资金、东江流域生态补偿资金等专项资金，通过专项资金撬动民间资本，集中财力做大项目投资规模。建立资金使用绩效的常态化监督机制，加强专项资金、政府购买服务等重点支出领域的绩效管理，加大绩效评价结果信息公开力度，提升财政资金管理科学化、规范化和精细化水平，切实提高财政资金使用效益。

3、强化基本民生保障，兜牢兜实“三保”底线。牢固树立过紧日子思想，严控“三公”经费等一般性支出，确保财政资金主要用于保基本民生、保工资、保运转，优先保障义务教育、基本养老、医疗保障、城乡低保等方面的重点支出。严格按照上级规定开展项目财政承受能力评估论证，未通过评估的项目，无资金来源的项目原则上不得随意审批和开工建设。树立全县

一盘棋的思想和“大财政”理念，在资金安排上要统筹整合，在项目谋划上要围绕中心工作谋划安排，项目包装和项目资金布排重点突出群众受益面广的城市建设规划区，提升产业承载能力的工业园区，以及管长远、打基础、惠民生的火车站片区等三大区域，集中财力办大事。

4、加强底线管理思维，落实风险化解管控。加强政府债务管理监督，严格执行限额管理，严控违规举债和新增隐性债务，完善风险评估预警机制，加强风险评估预警结果应用，积极稳妥防范化解债务风险，为确保2026年底前全面化解隐性债务打下坚实基础。严格“三保”资金专户管理，加强对“三保”支出、库款管理等情况的监测预警，确保基本民生保得实。加大对违规提取现金、向实有资金账户划款、从实有资金账户转账等行为的监控力度，确保资金规范安全使用。继续加强乡镇财政资金的监督检查，加大政府采购、国有资产管理、重点民生项目监督力度，着力防范各类风险。

